

## انسانی حقوق اور تعلیماتِ نبویؐ

معاشرہ سے فتنہ و فساد کے خاتمہ اور امن و امان کے قیام کے لیے معاشرہ کے افراد کے حقوق و فرائض کی تعیین نہایت ضروری چیز ہے، اور یہ تعیین دو طرح سے ہوتی ہے۔ ایک صورت یہ ہے کہ معاشرہ کے کچھ سمجھدار لوگ اپنے مشاہدات و تجربات کی روشنی میں ایسے حقوق و فرائض باہمی مشورہ سے طے کر لیتے ہیں۔ ایسی تعیین کبھی تو درست ثابت ہوتی ہے اور کبھی غلط، کیونکہ انسان کی عقل بھی محدود ہے اور علم بھی۔ لہذا ایسی تعیین ہمیشہ تجربات کے دور سے گزرتی اور تبدیل ہوتی رہتی ہے۔

دوسری قسم کی تعیین وہ ہے جسے اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی راہنمائی کے لیے خود ہی تجویز فرمایا ہے۔ انبیائے کرام علیہم السلام محمد بذریعہ وحی ایسی ہدایات و احکامات دے دیئے جاتے ہیں جنہیں عوام الناس تک پہنچانا ان کی ذمہ داری ہوتی ہے۔ حضرت آدم علیہ السلام پہلے انسان تھے تو ساتھ ہی نبی بھی تھے۔ انہی سے اس سلسلہ کی ابتدا ہوئی، جبکہ انہما رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ہوئی۔ گویا تعیین الہیہ اور تعیین انسانی میں فرق یہ ہے کہ اول الذکر غیر تبدیل ہے اور لوگوں کو اپنے پیچھے چلنے کی دعوت دیتی ہے۔ جب کہ ثانی الذکر جو لوگوں کے تجربات و مشاہدات اور خواہشات کے نتیجہ میں معرض وجود میں آتی ہے، ہمیشہ تغیر و تبدیل کی زد میں رہتی ہے۔ بالفاظِ دیگر ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ اول الذکر خود متبوع، اور عوام اس کے تابع ہوتے ہیں۔ جبکہ ثانی الذکر تعیین خود لوگوں کی خواہشات کے تابع ہوتی ہے۔

ہماری شریعت کا ایک کثیر حصہ ایسے احکامات و ارشادات پر مشتمل ہے جو انسانی حقوق سے متعلق ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی زندگی کے آخری ایام میں اپنی وفات سے صرف تین چار ماہ پیشتر فریضہ حج ادا فرمایا۔ ہجرت کے بعد یہ آپ کا پہلا اور آخری حج تھا۔ اس موقع پر آپ نے تقریباً سو الاکہ صحابہ کرام کے مجمع سے ایک بلیغ خطبہ ارشاد فرمایا، جو خطبہ حجۃ الوداع کے نام سے مشہور ہے۔

نیز اسی موقع پر یہ آیت نازل ہوئی تھی :

”الْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتْمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيتُ لَكُمُ  
الْإِسْلَامَ دِينًا“ (المائدہ : ۳)

” آج کے دن میں نے تمہارے لیے تمہارا دین مکمل کر دیا، تم پر اپنی نعمتیں پوری  
کر دیں اور تمہارے لیے اسلام کو بحیثیت دین پسند کر لیا ہے “

اس آیت کے نازل ہونے سے آپ کو یہ اندازہ ہو چکا تھا کہ اب آپ کی زندگی کا مشن  
پورا ہو چکا ہے، نیز یہ کہ اب آپ اپنی زندگی کی آخری منازل طے فرما رہے ہیں چنانچہ آپ نے  
اپنے خطبہ کا آغاز ہی ان الفاظ سے فرمایا :

”أيها الناس اسمعوا قولي فاني لا ادرى لعلي القاكم بعد  
عامي هذا بل هذا الموقف اهدا“

”لوگو! میری باتیں غور سے سن لو، شاید اس سال کے بعد اس مقام پر میں پھر  
تم سے نہ مل سکوں“

اس خطبہ کی حیثیت گویا آپ کی وصیت کی تھی۔ لہذا آپ نے اس موقع پر صرف ان امور کی  
تائید فرمائی، جنہیں آپ انسانی فلاح و بہبود کے لیے نہایت اہم خیال فرماتے تھے نیز یہ خطبہ دراصل پہلے  
سے نازل شدہ بہت سے احکامات کا خلاصہ تھا۔ اس خطبہ کا اکثر حصہ چونکہ انسانی حقوق کی تعیین  
پر مشتمل ہے، لہذا اگر اسے انسانی حقوق کے سب سے پہلے چارٹر کا نام دیا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔  
اس خطبہ کا اکثر حصہ تو آپ نے اونٹنی پر سوار ہو کر عرفہ کے دن میدانِ عرفات میں ارشاد  
فرمایا اور کچھ تھوڑا سا حصہ واپسی پر منیٰ میں ارشاد فرمایا تھا۔ صورتِ حال یوں تھی کہ آپ یہ خطبہ  
ارشاد فرما رہے تھے اور آپ کے الفاظ کو درمیان میں کھڑے لوگ پھلوں تک پہنچانے کا فریضہ  
ادا کر رہے تھے۔ بعض باتیں آپ دو تین بار دہراتے! اس خطبہ کے آغاز میں ہی آپ نے سب  
سے اہم تین بنیادی حقوق — جان و مال اور آبرو کی حفاظت — کا ذکر فرمایا۔ اور  
جس بلیغ انداز سے ان کا ذکر فرمایا، اسی سے ان کی اہمیت کا اندازہ لگایا جا سکتا ہے۔ آپ  
کے تمام تر خطبہ کا انداز یہ تھا کہ جب آپ ایک بات بیان فرماتے تو صحابہ کرام سے پوچھتے کہ کیا  
میں نے یہ بات پہنچا دی؟ صحابہ کرام جب یہ جواب دیتے کہ ہاں آپ نے پہنچا دی تو اللہ سے  
اشہد!“ فرماتے یعنی ”اے اللہ! اس بات پر گواہ رہنا، صحابہ کرام کی یہ جماعت اس بات کا اقرار

کر رہی ہے کہ میں نے تیرا پیغام انہیں پہنچا دیا ہے۔“  
جان، مال اور ابرو کی حفاظت کی اہمیت کو اچھی طرح ذہن نشین کرانے کے لیے آپ نے جو  
انداز اختیار فرمایا حضرت ابو بکرؓ اسے روایت کرنے ہیں کہ آپ نے ہم سے پوچھا:

”اے شہرِ ہذا؟ قلنا اللہ ورسولہ اعلم۔ فسکت حتی  
ظننا انہ سیستہ بغیر اسمہ، فقال: ایس ذالعبۃ؟  
قلنا، بلی قال اے بلدِ ہذا؟ قلنا اللہ ورسولہ اعلم۔ فسکت  
حتی ظننا انہ سیستہ بغیر اسمہ، قال: ایس البلدۃ؟  
قلنا بلی۔ قال فاتی یوم ہذا؟ قلنا اللہ ورسولہ اعلم۔ فسکت  
حتی ظننا انہ سیستہ بغیر اسمہ، قال: ایس یوم النحر؟  
قلنا، بلی۔ قال فات دماءکم و اموالکم و اعراسکم  
عیکم حراماً کحرمۃ یومکم ہذا فی بلدکم ہذا فی شہرکم  
ہذا و ستلقون ربکم فیسا لکم عن اعمالکم الا  
فلا تترجوا بعدی ضلاً لا یضرب بعضکم رقاب بعض۔  
الاهل بلغت؟ قالوا نعم۔ قال اللہم اشہد۔ فیلبغ الشاہد  
الغائب فرب مبلغ او عی من سامع۔“

”یہ کون سا مہینہ ہے؟“ ہم نے عرض کی: ”اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتے ہیں۔“  
آپ خاموش ہو گئے، تا آنکہ ہمیں گمان ہونے لگا کہ آپ اس مہینہ کا کوئی اور نام  
تجویز فرمائیں گے۔ اس پر آپ نے فرمایا: ”کیا یہ ذوالحجہ نہیں؟“ ہم نے عرض کی  
”جی ہاں؟“ پھر آپ نے پوچھا ”یہ شہر کونسا ہے؟“ ہم نے کہا ”اللہ اور اس کا رسول“  
ہی بہتر جانتے ہیں؛ آپ خاموش ہو گئے، تا آنکہ ہمیں گمان ہونے لگا کہ آپ  
اس کا کوئی اور نام تجویز فرمائیں گے۔ اس پر آپ نے فرمایا ”کیا یہ البلدۃ (مکہ)  
نہیں؟“ ہم نے کہا ”جی ہاں“ پھر آپ نے پوچھا: ”یہ کونسا دن ہے؟“ ہم نے کہا:  
”اللہ اور اس کا رسول ہی بہتر جانتے ہیں۔“ آپ خاموش ہو گئے، تا آنکہ ہمیں

گمان ہونے لگا کہ آپ اس کا کوئی اور نام تجویز فرمائیں گے۔ اس پر آپ نے فرمایا: ”کیا یہ قربانی کا دن نہیں ہے؟ ہم نے کہا ”جی ہاں“۔ تب آپ نے فرمایا ”بلاشبہ تم پر تمہارے خون، تمہارے مال اور تمہاری عزتیں اسی طرح حرام ہیں، جس طرح اس مہینہ کی، اس شہر مکہ میں اور اس قربانی کے دن میں حرمت ہے۔ اور بلاشبہ تم عنقریب اپنے پروردگار سے ملو گے تو وہ تم سے تمہارے اعمال کے متعلق پوچھے گا۔ خبردار! میرے بعد گمراہ ہو کر ایک دوسرے کی گردنیں نہ کاٹنے لگنا۔“ پھر آپ نے صحابہ کرامؓ سے پوچھا، ”کیا میں نے تمہیں یہ بات پہنچا دی؟“ صحابہؓ نے عرض کی، ”جی ہاں“۔ تو آپ نے فرمایا: ”اے اللہ! گواہ رہنا۔“ پھر آپ نے فرمایا جو شخص یہاں موجود ہے اُسے چاہیے کہ وہ یہ بات اس شخص تک پہنچا دے جو یہاں ہوگا نہیں کیونکہ بسا اوقات سنے والے سے وہ شخص زیادہ نگہداشت رکھنے والا ہوتا ہے جس کو بات پہنچائی جائے گی۔“

غور فرمائیے! اس ارشادِ مبارک میں تین قسم کی، اور تہری حرمت بیان کرنے کے بعد جان، مال اور اُبرو کی حرمت کو اس تہری حرمت کے مانند قرار دیا گیا ہے ساتھ ہی آپ نے یہ تاکید بھی فرمادی کہ جو لوگ یہاں موجود ہیں، ان کی ذمہ داری ہے کہ وہ یہ بات ان لوگوں تک پہنچا دیں جو یہاں موجود نہیں۔ تاکہ یہ پیغام دنیا بھر کے لوگوں تک اور قیامت تک کے لوگوں کو پہنچ سکے۔

جان، مال اور اُبرو کی حفاظت سے متعلق آپ کے اس مختصر مگر جامع ارشاد سے پہلے جو احکام نازل ہو چکے تھے، مختصر ادرج ذیل ہیں:

## ۱۔ جان کی حفاظت

قتل ناحق کو شدید ترین اور ناقابل معافی جرم قرار دیا گیا۔ ارشادِ باری تعالیٰ ہے:

۱۔ ”وَلَكُمْ فِي الْقِصَاصِ حَيٰوةٌ يَاۤاُولِیۤالْاَلْبَابِ“ (البقرة: ۱۷۹)

”اے عقل والو! قصاص میں تمہارے لیے زندگی ہے۔“

۲۔ یہ قصاص محض قتل میں نہیں بلکہ اعضاء و جوارح میں بھی قصاص ہے جس کی تفصیل احادیث میں موجود ہے۔

۳۔ قتل سے متعلق مندرجہ ذیل سنزائیں قرآن مجید میں مذکور ہیں:

۱۔ (رب) مسلمان کے دانستہ خونِ ناحق کی سنزابدی جہنم ہے۔ اللہ کا غضب اور لعنت مستزاد ہیں۔  
(النساء: ۹۳)

۲۔ (رب) مسلمان کے قتلِ خطا کی سنزامتقول کے وارثوں کو خون بہا دینا اور ایک غلام آزاد کرنا ہے۔ (النساء: ۹۲)

۳۔ (ح) مقتول اگر معابد قوم سے تعلق رکھتا ہو تو غلام آزاد کرنا اور مقتول کے وارثوں کو خون بہا دینا ہے۔ اور اگر دشمن قوم سے تعلق رکھتا ہو تو بھی ایک غلام آزاد کرنا ہے۔ (النساء: ۹۲)

۴۔ (د) نوزائیدہ بچیاں زندہ درگور کرنے کو بھی، جس کا عرب میں عام رواج تھا، قتل ہی قرار دیا گیا ہے۔ (التکوید: ۸-۹)

۵۔ (ہ) قتلِ ناحق کرنے والا ایسا ہے جیسے اس نے تمام لوگوں کو قتل کر دیا ہو۔ (المائدہ: ۳۲)

قتل کی سب سے بلیک سنزاب ہے کہ مقتول کے وارث دیت پر راضی ہو جائیں، اور اگر وہ راضی ہو جائیں تو یہ ان کی مہربانی ہے۔ دیت کی مقدار شواہد و ادلت ہے جو درجہ جاہلیت میں مزوج تھی شریعت نے اسی کو بحال رکھا ہے۔ یا سوا دنٹ کی قیمت کے لگ بھگ نقد رقم ادا کرنا ہوگی۔

آپ کی بعثت سے پیشین عرب میں قبائلی نظام رائج تھا یہ لوگ چھوٹی چھوٹی باتوں پر الجھ پڑتے اور قتل و غارت پر اتر آتے تھے۔ اگر کسی قبیلہ کا کوئی شخص قتل ہو جاتا، تو جب تک یہ قبیلہ قاتل کے قبیلہ کے کسی شخص کو قتل نہ کر لینا، چین سے نہیں بیٹھتا تھا۔ پھر یہ سلسلہ پشت در پشت آگے چلتا رہتا اور ختم ہونے میں نہ آتا تھا۔ اس کے متعلق آپ نے اسی خطبہ حجۃ الوداع میں ارشاد فرمایا:

”الاکل شیء من امر الجاہلیة تحت قدمی موضوع و دماء الجاہلیة

موضوعه وان اول دماء من دماء ناد ما بن ربيعة بن

حارثة“ لہ

”خبردار! درجہ جاہلیت کا ہر کام میرے ان دونوں قدموں کے نیچے رکھا گیا ہے۔ دورِ جاہلیت کے خون موقوف کر دیئے گئے ہیں، اور سب سے پہلا خون جو میں موقوف

کرتا ہوں، وہ ہمارا خون ہے۔ ربیع بن حارثہ کا خون! گویا اس موقع پر آپ نے اپنے قبیلہ کا خون موقوف کر کے اس بُرے دستور کا مکمل طور پر خاتمہ فرمادیا۔

## ۲۔ مال کی حفاظت

اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل سنزائیں قرآن مجید میں نازل ہو چکی تھیں:

(۱) چور کی حد یہ ہے کہ چور، خواہ مرد ہو یا عورت، اس کے ہاتھ کاٹے جائیں گے (المائدہ: ۳۸)

(۲) راہزنی اور ڈاکہ وغیرہ کے لیے قرآن مجید میں چار سنزائیں مذکور ہیں:

۱، سولی (۲)، قتل (۳) آمنے سامنے کے ہاتھ پاؤں کاٹنا اور (۴) جلا وطنی (المائدہ: ۳۳)

قاضی کو یہ اختیار دیا گیا ہے کہ وہ ان میں سے کوئی ایک، یا کئی ایک سنزائیں، جرم کی نوعیت

کا لحاظ رکھتے ہوئے دے دے۔

آج کل اسلامی سنزائوں کو، اور بالخصوص چوری کی سنزائوں کو، دشتیانہ قسم کی سنزائیں سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ

تجربہ سے یہ بات معلوم ہو چکی ہے کہ لوگوں کے اموال کی حفاظت صرف اسی صورت میں ممکن ہے اور

شرعی سنزائوں کے نفاذ سے جرائم کی تعداد میں حیرت ناک حد تک کمی واقع ہو جاتی ہے۔ آپ نے

ان سنزائوں کے نفاذ میں جس قدر استقلال کا ثبوت دیا، اس کا اندازہ درج ذیل واقعہ سے

بخوبی ہو سکتا ہے:

قریش کی ایک ذیلی شاخ بنو مخزوم کی ایک عورت فاطمہ مخزومی نے چوری کی قریش لوگ

عرب میں بڑے معزز سمجھے جاتے تھے۔ انہوں نے سوچا کہ اگر فاطمہ کا ہاتھ کٹ گیا تو سارا قبیلہ بدنام

ہو جائے گا، لہذا وہ سفارش کی راہیں تلاش کرنے لگے۔ بالآخر نظر انتخاب حضرت اسامہ بن زید

پر پڑی۔ حضرت اسامہ نے جب یہ سفارش کی تو آپ کو ان پر بھی سخت غصہ آگیا۔ آپ نے کھڑے

ہو کر خطبہ دیا اور فرمایا:

”اتما اهلك الذين قبلكم انهم كانوا اذا سرق فيهم

المشرف تركوه واذا سرق فيهم الضعيف اقام عليه الحد

وايم الله لو ان فاطمة بنت مہد سرت لقطع يدها۔“

لحد بخاری۔ کتاب الحد باب اقامة الحدود۔



۵۔ مسلمان کو گالی دینا گناہ ہے اور اسے قتل کرنا کفر ہے۔

## ۴۔ حق ملکیت

سرمایہ دارانہ نظام میں زمین اور دوسری اشیاء کا غیر مشروط حق ملکیت تسلیم کیا گیا ہے۔ ایک سرمایہ دار اپنے سرمایہ سے جیسے بھی چاہے اپنی دولت میں اضافہ کر سکتا ہے، خواہ اس کا یہ طریق کار معاشرہ کے اخلاق یا معاش کے لیے کتنا ہی نقصان دہ کیوں نہ ہو۔ اشتراکیت میں حق ملکیت کو یکسر ختم کیا گیا ہے اور سب کچھ قومی تحویل میں لے لیا جاتا ہے۔ جب کہ اسلام فرد کے حق ملکیت کو تسلیم تو کرتا ہے مگر چند شرائط کے تحت، اسلامی نقطہ نظر سے ہر چیز کا حقیقی مالک اللہ تعالیٰ ہے۔ اور انسان یا جماعت کے پاس جو کچھ ہے، وہ بطور امانت ہے۔ اس میں ہم اللہ تعالیٰ کی مرضی کے تحت ہی تصرف کر سکتے ہیں۔

قدرتی اشیاء سے استفادہ کے معاملہ میں ہر شخص کو مساویانہ حق حاصل ہے۔ مثلاً جنگل کی کھڑیوں کو جو شخص بھی اکٹھا کر کے لاتے گا، وہ اسی کی ہوں گی۔ خواہ وہ انہیں خود استعمال کرے یا بازار میں جا کر بیچ دے۔ یا کوئی شخص اگر محنت کر کے پانی کے چشمہ سے پانی لاتا ہے تو وہ اسی کا ہوگا، کوئی دوسرا اس سے چھین نہیں سکتا۔ اس طرح اگر جنگل میں کوئی پھلدار درخت اُگ آیا ہے، اور وہ زمین کسی کی ملکیت بھی نہیں، تو جو شخص سب سے پہلے وہاں جا کر قبضہ کرے گا اور اس کی حفاظت کا اہتمام کرے گا، تو وہ اسی کی ملکیت بن جائے گا۔ حتیٰ کہ اسلامی نقطہ نظر سے تو اگر کوئی شخص بخر اور غیر ملوکہ زمین کو آباد کر لیتا ہے تو وہ اسی کی ہو جاتی ہے۔

( جاری ہے )

۱۔ مسلم۔ کتاب الایمان۔ عنوان باب۔

۲۔ بخاری، کتاب المزارعت۔

● جن احباب کو نمونہ کا پرچہ روانہ کیا جا رہا ہے، برائے مہربانی خریداری قبول کرنے کی اطلاع دیکر شکریہ کا موقع دیں۔ زائد خرچہ سے بچنے کے لئے اپنا زر تعاون دی پی پی کی بجائے بذریعہ منی آرڈر روانہ فرمائیں۔